

# 抗日战争时期各国人民的援华活动

张注洪

中国人民反抗日本帝国主义侵略的民族解放战争，博得了国际无产阶级和各国人民广泛的同情和支援。早在1931年九一八事变发生时，各国进步舆论即纷纷谴责日本侵略者。1937年卢沟桥事变爆发后，全世界反对侵略拥护和平的国家和人民更相继开展援华运动。及至1941年12月太平洋战争爆发，中国抗战就与欧洲战场、太平洋战场更加紧密关联。中国同各同盟国家在无比壮阔的世界反法西斯战争中并肩战斗了。

毛泽东曾在1939年指出：“伟大的中国抗战，不但是中国的事，东方的事，也是世界的事。”“在伟大的抗战中，基本依靠中国的自力胜敌……但同时，需要外援的配合。我们的敌人是世界性的敌人。中国的抗战是世界性的抗战。”<sup>①</sup>世界各国人民和民主国家支援了中国的抗战。中国抗战又为世界反法西斯战争的胜利作出了巨大的贡献。研究各国人民的反日援华活动，加深认识中国人民和各国人民在战争中结成的亲密友谊，有着重要的现实意义。

## 一、国际无产阶级组织对开展 援华活动的号召和推动

九一八事变发生后不久，国际无产阶级组织就不断谴责日本帝国主义的侵略暴行，鼓励中国人民进行抗日斗争。到卢沟桥事变发生，随着日本帝国主义侵略的加紧，国际无产阶级组织更是不断号召各国人民采取有力措施援华反日，取得了显著效果。

<sup>①</sup> 毛泽东：《抗战与外援的关系》（1939年1月20日），载《八路军军政杂志》第2期。

## （一）共产国际

当日本侵略者在卢沟桥挑衅、平津抗战初起之时，共产国际多次发表宣言和声明，号召各国无产阶级和劳动人民行动起来援助中国人民。共产国际机关刊物《共产国际》、《国际新闻通讯》的英、俄、法、德多种文版每期都发表文章和报道介绍中国抗日斗争。共产国际领导人和国际共产主义运动的活动家也多次发表文章进行反日援华的宣传。

1937年8月，共产国际总书记季米特洛夫在其为“八一”反战日而写的论文中，专门论述援华问题。他一面斥责纵容日本侵华的行径，指出“难道现时对于进攻中国北部的蛮横强盗所采取的泰然自若的态度，不是最令人生愤的一种鼓励，鼓励那放肆的企图使伟大的中国人民变为亡国奴的日本军阀吗？英国、法国、美国的人民，其他非法西斯国家的人民……怎样能够忍耐这一种……纵容与鼓励呢？”一面对各国共产党、工人及劳动群众说：

“如果不能发动工人运动和广大民众之一切力量去赶快地把法西斯强盗驱逐出中国”，“那就不能真正地和平而斗争”。<sup>①</sup>各国共产党和无产阶级以及一切进步人士以实际行动积极援助我国抗战，正是对共产国际号召的最好回答。

1938年7月，共产国际执委会主席团曾发表《告全世界无产阶级的宣言》，高度评价了中国人民抗日斗争的重大意义和影响：

“中华民族反对日寇侵略者的英勇斗争，博得了国际无产阶级及各国广大人民群众的热烈同情。……所以，中华民族的解放战争，正是世界无产阶级、全体进步人类反对野蛮的法西斯主义暴力的总斗争之最重要的组成部分。”<sup>②</sup>共产国际呼吁从政治上、道义上和物质上援助中国，增加日本军阀在侵略中国战争进程中的困难

① 《论各国共产党与无产阶级援助我国对日抗战》，《解放》第29期，1938年1月28日。

② 《共产国际的决定与声明》，《共产国际》(Communist International) 1938年7月号，译文参见《全力援助中国人民反对日本侵略者的斗争》，《解放》第54期，1938年10月15日。

和阻力。为此，共产国际向国际无产阶级、共产国际各支部以及一切热诚拥护民主和平的人们发出号召，号召用一切办法加强国际援华运动。(1)在报章上必须努力地既反映日寇的残暴兽行，又反映中华民族的英勇斗争；(2)对日本法西斯侵略者在华的强盗行动，组织群众大会和示威游行，开展广泛的抗议运动；(3)组织并扩大对日本侵略者的群众性制裁：抵制日货，拒绝装卸日货，拒绝装运军用品和其它资材至日本等国；(4)加强募捐帮助中国，派遣医疗救护队援华；(5)帮助日本劳动群众在一切困难中加紧发展反法西斯反战争的工作；(6)在中国政府同意之下，从各国派遣有声望的代表团到中国去，通过他们来加强国际援华运动。<sup>①</sup>在这一号召下国际无产阶级和劳动人民竭尽全力完成上述任务，有力地支援了中国抗日斗争。

## (二) 国际工会联合会

在共产国际声援中国的同时，由于它所隶属的赤色职工国际逐渐停止活动，国际工人组织中另一重要机构国际工会联合会开始承担了号召、推动各国无产阶级援助中国抗日战争的责任。

1937年9月国际工会联合会就曾通过决议，建议国联制裁日本，发动会员国抵制日货，发起募捐援助中国受害工友，成立专门小组研究援助中国的措施。

1938年7月，中国劳动协会正式加入国际工会联合会。此后，中共领导的陕甘宁工会即与在国统区的进步劳工组织中国劳动协会共同出席国际工会联合会。<sup>②</sup>次年5月，国际工会联合会在苏黎世召开第八届代表大会，中国代表团提出加紧制裁日本援助中国，并提出一系列具体建议，得到大会的热烈支持。其中募捐一项，当时即得到各国工人捐款55.6万法郎，汇交国际劳工局中国

<sup>①</sup> 《共产国际的决定与声明》，《解放》第54期。

<sup>②</sup> 当年，中国劳动协会理事长朱学范在重庆向周恩来讲述了中国劳动协会参加国际工会联合会的经过，同时提议今后在国际工运活动中，希望陕甘宁边区工会参加。周恩来当即表示赞成。

分局代为散发。出席大会的19个国家的工会代表一致认为,日本侵华是整个法西斯侵略行动的一环。全世界工人不但应给中国工人道义上的支援,而且应给予切实的物质援助。

1941年10月,国际劳工大会非常会议在纽约举行,中国代表朱学范出席会议。他提出的敦促世界自由民族对中、英、苏及其友邦供给军械,以加强抗战力量的议案,获得一致通过。在会外,朱学范联络美国工会,要求美国政府采取有效措施,援华制日,并举行招待会,宣传我国抗战。这受到美国和欧洲各国工人的重视和支持。此后国际工会联合会更进一步加强了援华工作。

### (三) 国际运输总工会

在国际工人组织机构中,比较广泛动员工人援华抗战的专业工会团体,首推国际运输总工会。1937年10月,此机构通告各运输工会,禁止运载军火到日本,并得到了30个国家和地区的铁路、海员、码头工会,约200万会员的响应。这一通告产生了广泛的影响。

1938年10月,国际运输总工会在卢森堡召开代表大会,20个国家铁路、海员、码头的42个工会的代表200人与会。大会通过了中国代表提出的援华提案,决定国际运输工人即日停止装运军火、汽油、物资到日本。与会代表对中国海员反抗日本侵略的英勇行为,深表钦佩。

同年11月1日,国际运输工人大会在日内瓦召开,22个国家200位代表与会。大会主席称:“中日二国,现正战争中,日本未对华宣战而即进攻中国,陷其数省,被杀之中国男女老幼数百万人,本人谨请各国运输工人团体从事反战、反法西斯运动,以维持和平与正义。”卢森堡代表特别对中国和西班牙代表表示热烈的欢迎。<sup>①</sup>11月3日,我国代表向大会提出“援助中国民族抗战”草案,要求与会代表通过。其内容为:“日本之进攻中国,为法西斯暴行之一部分计划。中华民族之胜利,即为各国劳

<sup>①</sup> 《国际工人运输大会昨在卢森堡开会,我国代表朱学范出席》,《新华日报》,1938年11月3日。

动大众之利益，因之各国工人在道义上，在物质上，均有援助中国之义务。本代表特请与会之各工人团体，立即采取以下方法对付暴日：一、凡开往日本本部或其占领区之轮船运输工人，均不得为之装卸军火、生铁、矿产、及油类物品。二、拒绝装卸日本之输出品，尤以棉织品、生丝、人造丝、玩具等。三、大会要求国际运输工人，勿购买日货。”<sup>①</sup>最后我国代表还提议，大会宜指定专门委员会，与大会秘书处共同实施上述办法。此草案获得大会的支持，对开展国际运输工人的援华活动，起了很好的推动作用。

## 二、各国工人阶级和人民群众 支持和援助中国抗战

中国人民抗日战争，为国际无产阶级所瞩目。苏联社会主义国家的工人阶级和美、英、法等资本主义国家的无产阶级，都纷纷起来支持和援助中国抗战。

### （一）苏联

七七事变爆发后，苏联《真理报》、《消息报》等各大报纸，都不断揭露日本帝国主义的阴谋，对中国人民的正义斗争，表示声援。

8月21日，苏联政府同中国政府签订了《中苏互不侵犯条约》。这个条约明确规定：双方斥责以战争为解决国际纠纷之方法；缔约国一方受第三国侵略时，另一方不得以任何行动不利于受侵略之缔约国。9月22日，苏联政府抗议日本飞机在南京对和平居民的狂轰滥炸。这些行动，对于日本法西斯是一个迎头痛击，对中国人民是有力的支持。

苏联政府不仅在道义上给中国抗战以积极的支持，而且在物质上提供了宝贵的援助。从七七抗战到1939年，苏联共向中国提供

<sup>①</sup> 《国际运输工人大会，我代表提出草案，要求各国工人制裁暴日》，《新华日报》，1938年11月4日。

贷款5亿美元<sup>①</sup>，供中国向苏联购买武器、装备和其它军用物资之用。苏联提供的军用物资在战争中起了重要作用。当苏联援助的飞机出现在中国上空的时候，日本侵略者的嚣张气焰受到沉重的打击。除军事物资外，苏联还派出大批军事专家来华，其中苏联空军飞行员在对日空战中屡立战功。苏联的援助鼓舞了中国的斗争，坚定了中国人民的胜利信心。正如1938年5月毛泽东所说：“今天全国人民有一种希望，认为国际力量必将逐渐增强地援助中国。这种希望不是空的，特别是苏联的存在，鼓舞了中国的抗战。”<sup>②</sup>

苏联的工人、农民、学生、教员等曾纷纷写信向中国共产党领导的抗日军队——八路军表示慰问和鼓励。信中写道：“我们的心永远和你们在一起，因为你们的斗争，不仅是中国人民的事业，而且是所有进步人类的事业。”<sup>③</sup>有的工人写道：“我们相隔遥远，就是说距离一万多公里，但我们每天都在注视你们的斗争。我们经常从报纸上得到你们英勇进展的消息，得到关于你们怎样战胜帝国主义狼群——日本武士道的消息。……你们所获得的胜利，使我们非常感动，……因为你们为人权，为生存，为民族独立而斗争。……我们相信你们在不久的将来也一定会完全走向胜利，而将日本帝国主义完全赶出中国去。”<sup>④</sup>这反映了苏联工人阶级对中国人民抗日战争的无比关切与同情。

## （二）美国

1937年卢沟桥事变后，美国共产党当即发出号召美国工人和人民援助我国反抗日寇积极活动。美共领袖福斯特致书中国，代表几百万集会工人向中国英勇的抗战活动致以崇高的敬礼，表示“誓将加倍努力组织进步的美国人民，援助全中国人民团结一致的伟大抗

① 孔庆泰：《太平洋战争爆发前苏联对华军事援华述略》，《历史档案》1991年第1期，第125页。

② 毛泽东：《论持久战》，《毛泽东选集》第2卷，人民出版社，1991年，第456页。

③④ 《苏联人民给八路军的信》，张成功译，《八路军军政杂志》第2卷第4期。

战”。<sup>①</sup>美共机关报《工人日报》主笔发表《面对事实》一文，呼吁“制止法西斯侵略者，否则噬脐无及”，号召工人阶级“拒绝替日本运载任何货物，特别是军事原料”，“抵制一切日货”，“给予中国以直接的帮助：医药、人员、食品、衣服和购买军火及其它用品的现款”。文中提出，“必须逼迫罗斯福政府采纳人民反法西斯的意志作为它的方针”。<sup>②</sup>

美国共产党中央和纽约等重要城市党组织屡次偕同其他工人和群众团体举行盛大的援华群众大会和包围日本外交代表机关的示威游行。

美国劳工联合会（AFL）和产业工会联合会（CIO）对于抵制日货均采一致行动，领导800万工人群众，一律遵守两工会的命令。美国劳工联合会会长格林在俄亥俄州发表演说，要求劳工界实行抵制日货，并呼吁美国各工会，对日实行经济制裁。

美国劳工领袖白劳德发表《援助中国就是保卫美国》的演说，指责美国政府的“中立”政策起了“助纣为虐的作用”，并指出：“美国倘不改变此政策，那么轰炸马德里的炸弹和轰炸上海的炸弹一定会轰炸到纽约和旧金山来的。”他号召美国工人和人民“不要允许美国被日本利用作进行反对中国人民战争的一个根据地”，“要组织起来断绝一切帮助日本帝国主义的商品与信用贷款的供给”，要向美国船坞中的日本船和运军用原料赴日的船只，组织群众示威来开展反日运动。<sup>③</sup>

在美国共产党和工会的号召下，美国工人尤其是海员工人开展了拒绝提供日寇所需原料与抵制日货运动，许多工人“毫无保留地斥责日寇之武力侵略中国”，“决定不购买任何日货，直至日军完全退出中国”。美国共产党和工会竭尽全力使工人和自由主义的团体为和平、为援助中国和西班牙，结成广大的同盟；他们

① 何云，《中国抗战与国际工农大众》，载《新华日报》1938年2月9日。

② 《在工人阶级的推动下世界各国人士援助我国抗战》，《解放》第29期。

③ 《论各国共产党与无产阶级援助我国对日抗战》，《解放》第29期。

还把为劳动者立法和争取民主权利的斗争与援助中国和西班牙的活动结合起来，使反侵略斗争达到更进一步的发展。

### （三）英国

1937年8月21日英国共产党宣言号召英国工人阶级和人民群众示威抗议日寇暴行，援助中国抗战。在此号召下，舍芬雪等许多轮船上的海员工人拒绝运送军火原料至日本。格拉斯哥等地码头工人进行不装卸日货的运动。英共还特别要求英工会进行以下工作：拒绝装卸日货，要求英国政府制裁日本，组织抗日示威；要求第二国际和阿姆斯特丹职工国际发起拥护中国人民抗日的国际运动等。

英国劳动委员会全国执委会，亦通过决议，吁请全国工人对日行动，要求政府禁售军火给日本，不贷款给日本，并邀请美国共同行动，运医疗品救济中国，抵制日货。

在英国共产党和工会的号召下，各地工人组织和工人纷纷行动起来。1937年10月南威尔士新埠的码头工人召开大会，决议不替日船装卸由英运日的一切原料和货品。哈尔特普尔铁路工人亦要求铁路工会训令抵制日货。格拉斯哥职工委员会通过决议，抗议日本在华暴行，并要求政府实行对日经济抵制。苏格兰运输工会书记马柯林10月10日向《电讯交换》通讯社声明：“我们对于日本的暴行表示义愤，我们决定坚决抵制运输用来反对中国之一切军事原料到日本去。”<sup>①</sup>在伦敦朱德尔堡洛、英苏桑普顿、南安波赖等地，码头工人多次拒运日货。1938年1月，密德斯布罗装卸工人从拒绝将铜和生铁装上市船“榛名丸”起，不断拒绝装卸运往日本的货物，甚至因此失去半年失业津贴费。南桑普敦、利物浦及乔治亚州码头亦不断拒绝为日轮装卸货物。就是被日本雇去的英国轮船上海员亦举行罢工。有艘西凡勒克号船，满载煤油拟经香港去日本，当船员得悉这些燃料是提供给日本供其侵略中国使用

<sup>①</sup> 《在工人阶级推动下世界各国人士援助我抗战》，《解放》第29期。

时，因“不愿作此违背良心之行动”，遂“全体宣布罢工”。<sup>①</sup>其斗争之激烈，使当时人感到，与17年前“佐里乔治”商船的停止英国干涉苏联的运动几乎一样。可以说，所有先进的英国工人都为援华反日运动奔走，他们还组织了有力的援华团体全英援华总会和各分会，推动这一工作步步深入。

#### （四）法国

抗日战争开始，法国共产党《人道报》经常登载有利于我国抗战反对日寇侵略的消息，成为欧洲大陆援助我国的舆论主干。法共利用一切机会推动法国人民阵线进行援华活动。1937年8月18日法共中央委员古久列以其到过中国的亲切体会，热烈赞扬中国共产党抗击日本帝国主义侵略。他说：“我们英勇的中国同志所不倦地呼吁的民族精神、统一精神，在这迷途的侵略者之前，突然象一道现代的新万里长城似地耸立了起来。”<sup>②</sup>10月初，劳动总会决议号召各地抵制日货，通告其会员团体“立刻采取一切方法来执行职工国际决议案，应当保证取得抵货成功”；同时又决议为援助中国抗战而募捐。

1938年1月5日，法国总工会执委会谴责日本屠杀我平民的野蛮暴行，吁请法国人民抵制日货，并于是日通过此案。接着法国码头工人工会亦决议在法国各港口抵制日货，支援中国人民抗日。<sup>③</sup>如马赛工人拒绝把铅装上驶向香港的英轮，因该轮装有运往日本的货物；同时工人集会响应英码头工人拒运日货运动，并决定举凡一切货件运往日本供军用者，一律不予装载。<sup>④</sup>他们说：“对于中国军民英勇抗战的情形，我们表示无限的敬仰！我们法国工人一定要抵制日货以援助你们！”<sup>⑤</sup>

① 《致慰西凡勒克号的英国海员》，《解放》第17期。

② 参见张义渔、李飞，《世界人民对“八一三”的声援》，《解放日报》1935年8月14日。

③ 朱学范，《中国劳工抗战与国际工人反日运动》，《新华日报》1938年5月1日。

④ 何云，《中国抗战与国际工农大众》，《新华日报》1938年2月9日；吴玉章，《中国抗日战争与国际工人阶级》，《新华日报》1938年5月1日。

⑤ 开华，《全世界工人的援华运动》，《中国工人》第4期，1940年5月1日。

1938年1月14日，当巴黎近郊的布伦飞机厂的工人2500人得悉日本政府代表团抵厂参观，想借此买飞机时，全体一致停工，以示对日抗议。日本代表狼狈而去。事后工人开会提出有组织的帮助中国对日抗战，抗议日本官员到厂参观，声称如再有此事发生，各工人决定再停工。<sup>①</sup>

在法国共产党的领导下，法国工人还展开了募捐，其总数为50万法郎以上，以救济我国伤兵和难民。同时，法共还设法使政府取消不许运载军事材料经安南前往中国抗日前线的规定，这都表现了法国人民关切中国抗日斗争的热烈心情。

### （五）日本

早在七七事变前，日本共产党和日共创始人片山潜就多次发表公告和言论，强调压迫其他民族的民族是不可能自由的<sup>②</sup>，号召日本人民支持中国人民反对日本侵略的斗争。在日共的组织和领导下日本人民的反战斗争迅速开展起来。日本工会全国协议会、日本劳动组合总评议会等工会组织亦不断进行反战活动。

七七事变发生后，日本共产党采取多种方式开展反战宣传，号召日本人民“不送一兵一卒到中国去”。在8月15日日共发出的“给在华日本士兵诸君的号召”中指出：“你们起来为日本帝国主义的失败而斗争吧！日本帝国主义的失败就是我们日本劳动人民的胜利”。<sup>③</sup>就在“八一三”上海抗战的虹口战场，还发现以“日本和平同盟”名义发布的传单，号召发扬国际主义精神，“和中国兄弟亲密地携手”打倒侵略者。<sup>④</sup>在日本侵华军队的内

① 朱学范，前引文。

② 《片山潜著作集》第三卷，东京河出书房新社，1959（昭和34）年，日文版，第230页。

③ 中共中央书记处编：《六大以来》（上），人民出版社，1980年版，第865页。

④ 《日本反战宣传》，《抗日画报》第15号，1937年11月11日出版。

部，反战的事件亦时有发生。<sup>①</sup>国内工人罢工、捣毁工厂的斗争一直没有中断过。

#### （六）其他国家

除上述国家外，澳大利亚、加拿大、比利时、荷兰、瑞士、瑞典、丹麦、捷克、奥地利、荷兰等各国的工会亦纷纷开展反日援华活动。

在澳大利亚，援华运动遍于全国。澳洲劳动组合大会号召所有职工团体实行抵制日货。他们组织的“不许侵犯中国协会”在抵制运动中曾起了很大的推动作用。堪培拉铁器厂矿山3500名工人因拥护码头工人的援华行动曾被资方开除，但斗争仍继起不衰。在比利时，共产党和一切民主党派就援华运动曾建立了广泛的统一战线。在加拿大，共产党号召拒绝发售一切军用品给日本，使日本购买原料发生了困难。在挪威，海员们为反对船只驶往日本曾进行了十次以上的罢工。在希腊，水手们亦曾为拒运煤油赴日而斗争。在维也纳，法西斯当局号召购买日货，并予以廉价优待，但市民还是拒绝购买。<sup>②</sup>

尽管各地援华活动具有不同特点，但各国无产阶级都发扬了国际主义精神。当年南斯拉夫共产党的《无产者报》曾经写道，中国的优秀儿女正在为反对法西斯的进攻而流血牺牲，“他们的事业同时也就是我们的事业，也是全体进步人类的事业”，援助中国是“当前世界上所有友好人民最迫切的任务”。<sup>③</sup>还有远自瑞典、荷兰等国的工人写信向中国人民致敬，表示：“你们一定会胜利的。”<sup>④</sup>所有这些都代表了世界无产阶级的心声，也是对战斗中

① 如1939年4月6日“Shanghai Evening Post Mercury”刊载，“据被俘日兵山口供称，屯驻于北宁路之平山军团内部反战思想极为浓厚。去年11月，一部分官兵曾在山海关发生革命暴动，各级军官被杀者计120余人，士兵死者数百人，事态极为严重，后经关东军派兵弹压，始告平息。”

② 《论各国工会的一致决议抵制日货》，《解放》第21期。

③ 转引自《深切的关怀，真挚的情谊——南斯拉夫人民当年对中国抗日战争的声援》，《人民日报》1985年9月4日。

④ 叶籁士：《世界人民同情中国抗战的声援》，《群众》第10期。

的中国人民的极大鼓励。

### 三、世界被压迫民族和人民热烈赞助中国抗战

中国人民的抗日战争，是反对帝国主义侵略的民族解放战争，受到了世界被压迫民族的密切关注与支持。他们普遍认为，中国的抗战不仅是为了中华民族的解放而斗争，同时也代表被压迫民族喊出了“民族解放”的呼声。

#### （一）越南

在越南（印度支那），印度支那共产党发起支援中国人民抗日的运动，得到群众的热烈响应。<sup>①</sup>越南人民和进步团体不仅从道义上谴责侵略者，而且不断地组织募捐、筹款、捐献衣服和药品，直接支援中国人民抗日军队。如1937年下半年，在北圻、中圻和南圻的印度支那共产党地方组织，常常召集群众大会，拥护中国抗战并募捐援助中国；1938年初由于当时的法国殖民者遵从日本法西斯的指使，封锁印度支那北部边界，使中国不能经海防港口把军火运往云南，印度支那民族阵线的报纸天天发表文章，谴责法国殖民者为虎作伥，支援中国的抗日战争。1939年春，印度支那共产党为援助中国抗战，发动青年剧团在河内大剧院进行了多次会演募捐。

越南人民当时处在法帝国主义的残暴统治下，不能自由表达对中国人民抗战的同情与声援，常常因此遭受到法帝国主义和它指使的反动派的阻挠和迫害。但是，越南人民，特别是先进的工人、农民、青年和妇女，却毫无畏惧，在白色恐怖下秘密进行募捐（尽管他们都很穷苦），寄钱寄药，帮助我们的游击队。他们热烈传诵中国游击队的英雄事迹。当时有一首叫《救中国就是救自己》的歌谣，流行越南各地，就是穷乡僻邑的妇女儿童也会唱

---

<sup>①</sup> 参见越南劳动党中央宣传部、党史研究委员会编，《越南劳动党三十年来的斗争》，第一册，越南外文出版社，1960年河内版。

它。①这首歌谣的内容是：“日本东方法西斯，野蛮凶暴又残酷。发动了侵华战争，中国人民被荼毒。人被杀了家被焚，满地血红满山骨。飞机炸弹无可免，饥寒疾病难生活。他们艰苦地斗争，保卫民主与和平。他们需要援助者，他们需要有同情。日鬼向世界进攻，他是人类之公敌。越南兄弟姐妹啊，快快起来帮中国。努力帮助中国人，中国越南如唇齿。须知唇亡则齿寒，救中国就是救自己。”②它反映出越南人民对中国抗战的深切同情。

### （二）缅甸

在缅甸，广大人民满怀传统的“胞波”情谊，纷纷以舆论、群众集会、捐助、拒运和抵制日货等方式，援助中国人民的抗战。1938年3月7日，仰光市民大会曾通过决议痛斥日本侵华罪行，呼吁各国援助中国并勿以物资接济日本。③缅甸人民对我侨胞的爱国运动不仅予以热烈声援，还联合组织抵制日货委员会，分组调查各商店，依洛瓦底江轮船公司工人更采取行动拒运日货。所有这些关心和支援，都给了中国人民以莫大的鼓舞。1939年9月24日缅甸文《理笃》周报曾发表社论，提出“要保卫缅甸应援助中国”的口号，指出中国的抗日战争是缅甸的切身问题，尽力援助中国就是间接完成保卫缅甸的任务。④同年冬，缅甸还派遣了访华代表团，带着缅甸人民对中国人民的深情厚谊访问了中国。⑤

### （三）新加坡和马来亚

在新加坡和整个马来亚，也有广大群众参加援华活动。1939年2月9日，新加坡市民5000人曾举行反对日本法西斯侵略中国示威大会。在会上，马来亚各民族中国人民之友社的代表发表了演说，谴责日本侵略中国、破坏世界和平的罪行。当时群情激昂，

①. 参见李光：《今日的安南》（自贡通讯），载《新华日报》1939年12月27日。

② 胡志明，《安南歌谣与中国抗战》，载桂林《文化岗位》，1940年12月4日，转引自黄铮《胡志明与中国》，解放军出版社，1987年，第72页。

③ 参见《缅甸全境援华制日》，《新华日报》1938年3月17日。

④⑤ 参见《缅甸与中国抗战》、《缅甸访华代表团昨抵渝》，《新华日报》1939年12月13日。

高唱《中国日》、《义勇军进行曲》等歌曲。人民的觉醒是殖民者所惧怕的，英国巡警对游行群众进行了残酷的镇压，逮捕群众达百余人。殖民者这种暴行更加激怒了示威群众，人们纷纷以砖石、玻璃并泥块向巡捕房投击，最后迫使巡捕不得不释放被捕者。<sup>①</sup>日本在马来亚经营的铁矿中的工人，曾不断举行罢工。各地还开展了抵制日货运动，这都给日本侵略者以有力的打击。<sup>②</sup>

#### （四）菲律宾

与新加坡举行“中国日”的同时，菲律宾的马尼拉举行了五千人参加的拥护中国对日抗战大会。<sup>③</sup> 菲律宾人民曾以购买药品、捐救济金，来援助中国。<sup>④</sup> 有的菲籍水手拒绝把美货运到日本<sup>⑤</sup>，码头工人拒绝给日轮装货<sup>⑥</sup>。菲律宾农民协会召开全国代表大会时，有的代表发言指出：“中国抗战的胜利，亦即全世界被压迫民族之胜利，吾人应将援助中国抗战作为重要任务。”<sup>⑦</sup> 菲律宾劳动人民一直把援助中国抗战作为他们的重要任务。

#### （五）泰国

至于泰国（时称暹罗），人民群众的援华运动则是在十分艰难险恶的环境里进行的。但是反动派的迫害无法阻止泰国人民对中国的支持。1938年就曾有因反对法西斯统治而陷囹圄的“政治犯”百余人发表了致中国将士人民书。他们指出：“日寇是违背人类历史发展的法则，妄想把历史的车辆推回黑暗的中世纪制度，崩溃是必然的。”他们确信中国人民“潜伏着排山倒海的力量”，中华民族必然要在亚洲“放出光明美丽之花”。他们说：“我们的一双手、一双足一定要脚踏实地继中国人民的后尘。”<sup>⑧</sup>

① 《星洲中印民众纪念“中国日”举行反日大示威》，《新华日报》1938年12月16日。

② 《吉隆坡两民族团结，华印工人罢工抗日》，《新华日报》1938年2月16日。

③④⑤⑥⑦ 《马尼刺举行拥护中国抗日民众大会》、《菲岛人民购防疫剂》、《菲岛工人拒绝为日轮装货》、《菲律宾农民声援中国抗战》分别见《新华日报》1938年5月25日；1939年1月31日，7月26日，10月30日；1940年9月21日。

⑧ 参见《暹罗各国政治犯致我国将士人民书》，载《新华日报》1938年6月14日。

这些“政治犯”虽被禁锢监牢，但是他们却以如此热烈的心情寄语中国人民，甚至把亲友接济自己的钱节省下来，慰问中国伤兵和难民。这种情谊对中国人民是一个巨大的鼓舞。

#### （六）印度尼西亚

在印度尼西亚，当地人民曾不顾荷印统治当局的迫害，为同情中国抗战而奔走呼号。有些报纸如华文《新报》、《天声报》等，都曾登载过抗日言论。有的剧团还表演了反映中国战区灾区的戏剧。<sup>①</sup>尤其是广泛的抵制日货运动，曾使日货的销售量大为削减，从经济上打击了日本侵略者。

#### （七）印度

1937年9月，印度国民大会在加尔各答集会，参加者逾万人。国大党主席尼赫鲁谴责日本侵华罪行，指出：“我们为了和平，为了弱小民族解放运动的前途，我们毫无迟疑地应给中国抗战行动以最有效的协助，把企图向远东各方伸展着的帝国主义魔手打回去。”大会还通过了援助中国、拒购日货等决议案。<sup>②</sup>印度民众迅速掀起了反日运动的高潮，无论城市乡村均有示威游行和民众大会，斥责日本侵华暴行。因为印度是日纱及其制品的巨大市场，又是棉花的最大供应地，故印度民众的抵制，使日本帝国主义在经济上受到很大的打击。

太平洋战争爆发前后，日本帝国主义占领了法属印度支那，美属菲律宾，英属马来亚、新加坡、缅甸、荷属东印度等地，在这种情况下，中国同许多被压迫民族和人民，在共同抗击日本侵略者的斗争中更加直接地结合起来了。

### 四、国际友人和中国人民并肩抗日

在抗日战争时期，许多国际友人千里迢迢甚至远渡重洋来到

<sup>①</sup> 参见耕史：《荷印政治的动向》（爪哇通讯），载《新华日报》1938年12月16日。

<sup>②</sup> 参见《印度国民大会同情我国抗战》，《申报》1937年10月13日。

中国，或作为新闻记者到前线采访，或参加医疗队救治伤病员，或参加抗战中的各项建设，或直接参加抗日武装斗争。他们把中国的抗战，当成自己的事业，不少人为此献出了宝贵的生命。

（一）新闻记者来华访问。抗日战争中来华访问的记者人数甚多，仅美国记者有姓名可考者即达43位。<sup>①</sup>他们多数作客观报道，同情中国抗战，随着太平洋战争爆发，对于国民党当局和中国共产党的方针、政策及其在抗战中的作用，尤为关注。有的记者还就中国抗战问题对他所在国当局施加影响，推动援助中国抗日战争。我们可以举出以下几位：

史沫特莱，美国记者，早在战前的1929年，就已来华。抗战初、中期，实地考察了华北、华中的抗日前线和广大地区的抗战后方，撰写了大量的采访和报道文章，参加了护理伤员和组织医疗活动，并为撰写朱德传记，并反映中国农民和士兵活动，进行了准备工作。

路易·斯特朗，美国记者，1925—1927年首次访华，1928年来华作短暂访问，抗战初期第三次访华。1937年12月她到达汉口。她在访问八路军总部、反映国共合作、报道皖南事变真相、揭露国民党政权腐败方面做了不少的工作。

埃德加·斯诺，美国记者，1928年来华，至抗战前夕，他已在中国进行了长达10年的采访。特别是撰写了轰动世界的《红星照耀中国》（中译《西行漫记》），此书在抗战初期出版，后广为流传。抗战八年中，他报导中国抗战实况，揭露国民党政府的腐败，组织“工合”实际帮助中国抗战，并进行大量的国际宣传，起了重要的作用。

汉斯·希伯，德国记者，1938年来华，在武汉八路军办事处安排下到延安，会见毛泽东。1939年春至皖南泾县新四军军部采访。皖南事变后，他指斥蒋介石消灭新四军，是完成了日军想作

① 张克明、刘景修，〈抗战时期美国记者在华活动记事〉，《民国档案》1988年第2—3期。

而未作的事。1941年与夫人秋迪女士赴苏北新四军驻地，会见刘少奇、陈毅等。11月在沂蒙山区与日军交战不幸中弹牺牲。

M.A.斯坦因，英国记者。1937年在日本著《远东在骚动》。日本当局要他离开，即由于他著书和文章的“敌对性质”。1938—1943年，他在香港任《中国空邮》编辑，1941—1944年任《曼彻斯特卫报》等报驻渝记者。1944年中外记者团前往延安期间，他深入采访，在英国刊物上发表《毛泽东朱德会见记》，并写了《红色中国的挑战》一书。

此外，还有爱泼斯坦、汉森、福尔曼等外国记者同样进行了大量采访活动，并有采访文集或专书出版。新华出版社的《外国人看中国抗战》丛书收入了其中一小部分。

(二)组成援华医疗队。国际友人或组成医疗队来华，或个别医生来华帮助救治中国伤病员，作出显著的成绩，有的以身殉职，在中国抗日军民心中立下了永不磨灭的丰碑。

加拿大美国医疗队，队长为白求恩。白求恩，加拿大共产党员，外科医生。1936年德意法西斯侵犯西班牙时，他曾亲赴前线为西班牙人民服务。中国抗日战争爆发，他率此医疗队于1938年初来华，3月底到达延安，不久赴晋察冀边区，在那里救治伤员一年多。他的牺牲精神、工作热忱均称模范。1939年11月，因在一次为伤员施行急救手术时受感染，在河北唐县逝世。

印度援华医疗队，队长阿泰尔，队员有柯棣华、巴苏华等人。柯棣华，印度人。1938年9月参加印度援华医疗队，来华支援中国人民抗日斗争。次年11月，应朱德邀请，和其他两个医生到华北前线，后去晋察冀边区进行医疗活动。1942年12月9日因积劳成疾去世。派遣医疗队来华的国民大会派领导人内卢也于1938年访问过重庆，在日机轰炸下通过无线电广播鼓励中国人民。

国际红十字医疗队。队长为波兰大夫弗拉托。他们1939年从欧洲出发，绕道非洲、南亚，经香港，由宋庆龄介绍到晋东南决死三纵队工作。后来回到重庆，经八路军办事处董必武等领导人介

绍，分道奔赴贵州、安徽、江苏、山东等地，为中国抗战作战地服务。医疗队成员有捷克外科大夫弗德科赫·基希，奥地利医生杜汉，德国的贝克尔，罗马尼亚的杨固、古泽娜·克兰兹（二人均罗共党员，克兰兹1943年因抢救传染病入致病，不幸在云南逝世）和保加利亚的甘扬道等20多人。<sup>①</sup>

此外，还有1939年到八路军总部进行战地医疗工作的汉斯·米勒医生，抗战期间战斗在延安卫生战线为解放区军民服务的马海德医生等。

（三）援助抗战建设事业。国际友人参加抗日建设的也有不少，可举出几位影响较大者。

林迈可与边区的无线电工作。太平洋战争爆发，为逃避日军迫害，以英籍教授林迈可为首的一批燕京大学教授学者（有物理系主任英籍班威廉和夫人，以及法国、奥地利、南斯拉夫、荷兰等国一批学者）来到晋察冀边区。林迈可懂得物理学和无线电，他与班威廉一起被安置在无线电部门工作，并由他们负责开办培训班，为我军培养了一批无线电专门人才。

路易·艾黎与“工合”。为了增强中国抗日力量，新西兰人艾黎与斯诺等发起筹组了中国工业合作促进会，1938年4月在沪成立。随后在全国各地建立了三千个工厂和工场，对抗战建设做出积极的贡献。参加西北“工合”的英国知识青年何克为工合积劳成疾，后于山丹不治身亡，遗体安葬在中国的土地上。

鹿地亘与政治宣传工作。日本无产阶级作家鹿地亘于战争爆发后经香港来到武汉，在军事委员会政治部工作。不久经蒋介石同意参加对日本官兵进行俘虏教育工作，成绩显著。另外，通过世界语运动与中国青年刘仁结婚的谷川小姐在武汉重庆以无线电广播号召日本人民反战，亦收到很好的宣传效果。

此外，为了帮助中国人民抗战，苏联还派出军事顾问140人。

<sup>①</sup> 参见李志高，〈记国际援华医疗队〉，《人民日报》1985年9月4日。

他们在组建部队、进行战斗训练、建立部队后勤系统方面给了中国军队以很大帮助。

(四) 直接参加抗日战斗。这方面的例子也可以举出很多。苏联人民志愿空军人员及其他军事专家等, 1938年到中国支援作战。苏联志愿空军人员在武汉等城市空战中表现了英勇顽强、不怕牺牲的精神。有二百多位苏联飞行员, 包括轰炸机大队长库里申科、战斗机大队长拉赫曼洛夫在内, 为中国的抗战献出他们宝贵的生命。<sup>①</sup>

朝鲜人民抗日部队和朝鲜义勇军参加了中国抗战。在东北的抗日联军, 实质上是中朝两国人民的联合部队。朝鲜金日成领导的抗日部队, 就是这支部队的重要组成部分, 它曾先后被编入抗日联军第二军和抗日联军第一路军的序列。金日成即曾担任第一路军第二方面军指挥等职。至于崔石泉(即崔庸健)、金策等朝鲜共产主义者还分别担任过抗日联军第二路军参谋长、抗日联军教导旅政治副营长等领导职务。<sup>②</sup>除此以外, 七七事变后, 活跃在武汉的朝鲜革命组织朝鲜义勇军进行过抗日武装斗争。在晋东南战斗环境中的朝鲜青年也组成朝鲜义勇军, 与八路军共同战斗。中朝两国战友亲密地团结在一起, 战斗在一起。

在华日人反战组织。抗战时期, 除主动来华援助中国人民反抗日本侵略的日本友人野坂参三(日共领袖)等人外, 尚有一部分日本士兵参加了“在华日人反战同盟”、“日本人民解放联盟”等反战组织。其时, 有不少日本战士与八路军并肩作战, 血染沙场。仅“反战同盟”太行支部, 即有25名盟员在太行山殉职, 为中国人民解放事业流尽了最后一滴血。

<sup>①</sup> Бородин Б.А., *Помощь СССР Китайскому Народу В Английской Войне, 1937—1941г.* 1965, с.169. 又见苏联《远东问题》1989年第4期载文, 苏联在1939年2月中旬前, 就曾派过712名志愿军飞行员和航空机械师来中国战斗过。

<sup>②</sup> 参见“东北抗日联军斗争史”编写组:《东北抗日联军斗争史》, 人民出版社1991年版。

以上支持过中国人民抗日斗争的国际友人,有的长期留华,直至参加新中国的各项建设,有的虽已回国但在建国后经常来华作友好访问,有的还撰写大量赞扬中国抗战的著述,有的已经逝世,但按照生前遗嘱将其骨灰留在了中国。他们以自己的无私奉献在中外人民友好交往史上写下无比绚丽的篇章。

从上述抗日战争时期世界人民的援华活动中,我们可以得到哪些启迪呢?

一、当时支援中国抗战的进步团体和国际友人,是非常广泛的,他们都把中国人民反侵略斗争的事业,当作自己的事业。一些国际进步组织号召和呼吁世界人民援华反日,赢得各国广泛的响应和支持;有的新闻记者来华采访公正地介绍情况使各国人民充分了解中国;有的医务人员不顾个人安危亲临前线救死扶伤;有的国际友人作为志愿军同中国军队并肩作战,直至光荣地献出了宝贵的生命。他们虽然处境不同,思想观点各异,但他们都关心、同情和爱护中国人民;把抗击日本侵略者作为世界人民的共同事业,并以为此作出贡献感到光荣。

二、国际无产阶级和世界人民对中国人民的情谊,如雨露和阳光,可以使我们从中汲取前进的力量。回顾抗日战争的艰苦岁月,世界人民和国际友人关心、热爱中国人民的动人事迹,可以激发青年一代的爱国主义热情,更加坚定为人民服务的决心;更加珍惜中国革命先辈用生命和血汗创造的业绩,特别是国际友人和世界人民为支援中国抗战所表现的无私奉献的国际主义精神,更有助于青年一代开阔眼界,培育高尚情操,树立远大理想,把自己同可爱的祖国和广阔的世界联系起来,把中国的社会主义事业同世界人类的进步事业联系起来。

三、广泛争取外援是抗战胜利的重要因素,但“自力胜敌”是抗战胜利的基点。中国的抗战正是在独立自主、自力更生与争取外援相结合的情况下胜利的。中国从抗战开始,发展到与

第二次世界大战结合，联合同盟国继续坚持持久作战，始终把日本陆军主力牢牢牵制在中国广阔的战场上，并予日军重大伤亡。中国人民是抗日战争胜利的决定力量，而且为世界反法西斯战争作出了不可磨灭的贡献。中国人民付出了巨大的民族牺牲，这都是不容置疑的事实。

从60年前九一八事变开始，至46年前八一五抗战胜利，抗日战争已过去将近半个世纪，中国人民对抗战中帮助过中国人民的各国人士，始终充分肯定他们的贡献并满怀无限的思念之情。祝愿在战斗中形成的中国人民和世界人民的伟大友谊永放光芒，万古长青！

（作者单位：北京大学历史系）